

О том, какие новые опасности несет терроризм и как меняется тактика борьбы с этим злом, о правовых основах противодействия экстремизму и терроризму, в интервью местной администрации г.п. Чегем рассказал заместитель координатора КБРО ЛДПР по работе с молодежью, депутат Совета местного самоуправления и заместитель директора МУП «ФОК» Бегилов Рустам Мухамединович.

-Рустам Мухамединович, ежегодно в нашей стране отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. Каково Ваше личное отношение к нему? Нужен ли такой день?

Однозначно нужен. В истории нашей страны много памятных дней. Все они связаны с какими-либо событиями, радостными или печальными. День солидарности в борьбе с терроризмом был учрежден в память о трагических событиях, которые происходили 1-3 сентября 2004 года в городе Беслане, когда в результате беспрецедентного по своей жестокости террористического акта погибли более 300 человек, в основном женщины и дети. Такое нельзя забывать. Память о таких трагедиях должна сохраняться из поколения в поколение.

3 сентября мы вспоминаем жертв всех террористических актов, случившихся в нашей стране, и отдаем дань уважения сотрудникам силовых структур, погибшим при предотвращении терактов и спасении заложников.

День солидарности в борьбе с терроризмом символизирует единение государства и общества в борьбе с таким страшным явлением, как терроризм.

- Есть ли случаи проявления экстремизма и терроризма в нашем городе?

К счастью, у нас нет зарегистрированных правонарушений и преступлений данной направленности. Это общее устойчивое достижение всех структур муниципальной системы профилактики терроризма и экстремистских проявлений.

Городская администрация вместе с другими субъектами профилактики проводит профилактические мероприятия.

Правоохранительные органы осуществляют сбор материалов, принимают меры к выявлению лиц, склонных к совершению данного вида преступлений, и лиц их совершивших.

- В чем особенности молодежного экстремизма?

Экстремизм в молодежной среде обладает своей спецификой. Отличительные признаки определяются переходным характером социальной группы, к которой относится молодежь. Являясь одной из крупнейших социально-демографических групп общества с определёнными возрастными особенностями, интересами и ценностями, как ни печально это признавать, склонна к экстремистским настроениям. Отрицание компромиссов, радикализм и нетерпимость, максимализм, пренебрежительное отношение к собственной жизни и готовность к самопожертвованию становятся основой

мировосприятия молодых экстремистов, делают их жестокими и возводят данную категорию в группу риска.

Социальное разделение общества, коррупционные проявления, низкая правовая защищенность общества, бесконтрольность средств массовой информации, в особенности Интернета, также создают условия и предпосылки к проявлению экстремизма в молодежной среде.

- Экстремистские настроения в молодежной среде за последнее время усилились или ослабли?

В целом резкой радикализации молодежного экстремизма не наблюдается, однако потенциальные риски такого развития имеют место.

- Почему на Ваш взгляд молодые люди больше прислушиваются к словам незнакомцев из интернета, чем к своим родным (близким) и учителям?

Террористы все чаще обращаются к средствам массовой информации, чтобы получить определенные данные и использовать их в качестве оружия воздействия на широкие массы, особенно на детей и молодых людей. Эти социальные группы в силу своего возраста и, как следствие, отсутствие жизненного опыта, более открыты к любому виду общения в интернете, и по статистике, даже чаще доверяют незнакомцам в интернете, чем близким людям.

Террористы добиваются расположения, узнают уязвимые места жертв, а затем начинают воздействовать на них для достижения собственных целей, сами не жертвуя собой.

Таким образом, безграничность и доступность ресурсов информации в мессенджерах и социальных сетях может нести в себе больше угрозы чем пользы, если не соблюдать определенные правила безопасности.

- Можете дать рекомендации Чегемцам, как вычислить опасного человека в толпе?

- Могу сказать, что, по мнению специалистов, большинство террористов - это молодые люди, причем разных национальностей. Это могут быть как мужчины, так и женщины.

В первую очередь, террорист старается раствориться в толпе людей, не привлекая к себе внимания. Женщины-смертницы при совершении террористического акта одеты в одежду, обычную для данной местности. Однако в их одежде и манере поведения можно увидеть некоторые отличительные признаки. Голова женщины покрыта – и это необязательно традиционный глухой платок, но и косынки, и бейсболки. Одежда террористки свободная, скрывающая на теле взрывное устройство. Но не всегда террористы взрывают себя. Взрывное устройство они могут принести в сумке или чемодане, чтобы оставить в людном месте. Бомба может быть упакована в пакеты, коробки и даже детские игрушки.

Отличительными внешними признаками всех террористов в большинстве случаев являются нездоровая бледность лица, неадекватное поведение, заторможенность движений и реакций, которые вызваны возможным употреблением наркотиков. Они уклоняются от полицейских и камер видеонаблюдения: пытаются отвернуться, опустить голову, спрятаться за другого человека, прикрыть лицо.

Также человек, готовящийся к теракту, обычно выглядит чрезвычайно сосредоточенно, губы плотно сжаты или медленно двигаются: как будто разговаривают про себя, читая молитвы.

Или же наоборот – человек сильно возбужден, размахивает руками, его взгляд постоянно перемещается с одного объекта на другой, он не может стоять спокойно и постоянно перемещается, причем двигаясь бесцельно. Это может быть и обычный наркоман. Но лучше лишний раз ошибиться и сообщить в правоохранительные органы. Необходимо обращать внимание на подозрительных граждан. Заметили неладное - звоните в полицию. Можно анонимно - по телефону доверия.

- Насколько серьезны интернет-угрозы? Например, человек пишет в Сети, что собирается взорвать школу, или собирает деньги для ИГИЛ (террористическая организация запрещенная в России) Это все останется в интернете, или если угрозы не пресечь, они выльются в нечто ужасное?

- Зачастую человек, который призывает к таким действиям - бедолага, обиженный жизнью. Но его читают тысячи людей. Сам он, может, ничего и не сделает, но подтолкнет к этому других. На массовых мероприятиях легко спровоцировать толпу, которая находится на эмоциях. Из других регионов могут приезжать люди для совершения провокационных действий.

- На Ваш взгляд, существует ли реальная профилактика экстремизма и терроризма, и как она работает?

Наше интервью подтверждение проводимой работы. Без сомнения, предотвратить совершение террористических актов возможно лишь с помощью эффективной системы профилактических мер, в реализации которых принимают участие не только органы внутренних дел, но все субъекты профилактики деструктивных проявлений – в том числе и органы местного самоуправления, жители города, имеющие активную позицию по этому поводу. Я неоднократно принимал участие в профилактических мероприятиях на базе образовательных учреждений и сходах граждан.

-Расскажите о правовых основах противодействия экстремизму и терроризму.

Начнем с того, что Основной закон нашего государства — Конституция Российской Федерации – предусматривает свободу определения национальной принадлежности и пользование родным языком, свободу совести и вероисповедания, равенство всех перед законом и судом, право на

жизнь, право на свободу передвижения, активное и пассивное избирательное право.

Экстремистская же деятельность направлена на нарушение большинства норм, предусмотренных главами 1 и 2 Конституции России.

Для тех, кто работает в системе профилактики экстремизма и развенчания идеологии терроризма, основным документом является Федеральный закон “О противодействии экстремистской деятельности”.

За публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма, публичные призывы к осуществлению действий, направленных на нарушение территориальной целостности Российской Федерации, публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности, возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства, организацию экстремистского сообщества, организацию деятельности экстремистской организации ответственность предусматривает Уголовный кодекс России, статьи 205.2, 280, 280.1, 282, 282.1, 282.2.

Ответственность за совершение отдельных форм экстремистской деятельности, например, за финансирование экстремистской деятельности (ст. 282.3 УК РФ), определяет ряд иных норм Уголовного кодекса.

Множество норм, направленных на борьбу с отдельными проявлениями экстремистской деятельности, содержит Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, в главах 5, 17, 19, статьях 13.15, 15.27, 15.27.1, 20.3, 20.28, 20.29.

Существенная часть норм Федерального закона “О противодействии экстремистской деятельности” также направлена на закрепление ответственности различных субъектов за осуществление экстремистской деятельности.

В своей деятельности система профилактики экстремизма и развенчания идеологии терроризма также руководствуется: Стратегией противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года, Концепцией противодействия терроризму в Российской Федерации и многими другими федеральными законами, Указами Президента Российской Федерации, приказами правоохранительных органов, Европейской конвенцией о пресечении терроризма, Договором о сотрудничестве государств-участников Содружества Независимых Государств в борьбе с терроризмом, Всеобщей декларацией прав человека. Подробные разъяснения законодательства проводятся ежегодно на сходах граждан, организуемых АТК г.п. Чегем.

— Благодарим Вас за интервью.